



Пустыни Австралии

Центральная равнина



Скала Айерс-Рок (Улуру).

В центре Австралии находится *Центральная равнина* - самая низкая (от -12 м до 100 м) и плоская часть материка. В ее основе лежит прогиб земной коры, покрытый морскими и речными осадочными породами.

В рельефе западной части преобладают плоскогорья и возвышенные равнины. Длительное выветривание привело здесь к образованию скал-останцов, сложенных твердыми кристаллическими породами. Самый известный останец Австралии - скала Улуру.

Разнообразиие пустынных ландшафтов



Пустыня Виктория.

В центре материка лежат каменистые или щебнистые пустыни: [Большая Песчаная](#), [Виктория](#) и пустыня *Гибсона*.

На востоке и западе от них простираются песчаные пустыни с длинными грядами дюн (например, *Симпсон*). Склоны и вершины песчаных гряд покрыты зарослями *спинифекса* - остролистного злака. В песчаных западинах растут колючие кусты акации и немногие многолетние травы.

Австралийский скрэб



Густые, местами непролазные заросли из жестколистных кустарников (акаций и эвкалиптов) - *скрэб* - покрывают поверхность каменистых [пустынь](#). Растительность полупустынь несколько богаче: это жесткие дерновинные злаки, полынь, солянки, заросли кустарников из колючих пустынных акаций и сильно ветвящихся жестколистных эвкалиптов. На песке можно найти следы сумчатых и динго, птиц, грызунов и ящериц.

Скрэб - заросли колючего кустарника.

Крики и Большой бассейн



Пересохшая река.

Большая часть внутренних районов материка не имеет стока в океан. Недостаток осадков - причина образования *криков* - сухих русел рек, которые заполняются водой лишь на короткое время.

На территории Австралии много озёрных котловин, но все они в настоящее время лишены воды и превратились в солончаки. На приозёрных глинисто-солончаковых равнинах Центральной Австралии встречаются специфические австралийские виды лебеды и солянок.

Крики и Большой бассейн

Самое большое озеро - [Эйр](#) - является остатком обширного водоема. Вода в нем теперь появляется только после летних ливней, а границы постоянно изменяются. Недостаток поверхностных вод возмещается наличием подземных вод [Большого Артезианского Бассейна](#), правда, также содержащих много солей.



Озеро Эйр.

Аборигены пустыни



Аборигены Австралии.

В пустынях Австралии сегодня живут лишь коренные жители - аборигены. Вероятно, их предки мигрировали на этот материк из Южной и Юго-Восточной Азии 40-60 тыс. лет назад. Добраться до Австралии им помог сухопутный мост, существовавший во время покровного оледенения. Тогда уровень Мирового океана значительно понизился, и люди и животные могли переправляться даже между материками.

Аборигены пустыни



До появления европейцев на материке жило 600-700 племен, говоривших более чем на 200 местных языках. Они имели богатую духовную культуру, сложившуюся систему мифов и обрядов. Наскальная живопись, ритуальные маски и раскраска тела - наследие той далекой культуры. Жили племена собирательством и охотой, используя такие орудия, как бумеранг и копье.

Наскальная живопись аборигенов Австралии.

Беды коренных жителей



Австралийские аборигены.

Европейцы оттеснили аборигенов от источников воды и охотничьих угодий, особенно на юге и востоке. Многие аборигены погибли от голода и жажды, были убиты при столкновениях с поселенцами, другие умерли от болезней, завезенных европейцами. Сегодня лишь 1% населения - потомки коренных жителей Австралии. Многие из них ведут полукочевой образ жизни, живут в резервациях на севере, западе и в центре материка, а также на окраинах городов.